

БЕЛОРУССКИЙ СЛАВЯНСКИЙ КОМИТЕТ ПРОДОЛЖАЕТ ВЕЛИКОЕ ПРОШЛОЕ

*Л.В. Лукина, О.А. Лукин
Витебск, УО «ВГАВМ»*

Идея славянского единства закономерна, всесторонне обусловлена и жизненно необходима. Славянское движение имеет исторические корни. В истории Беларуси было много политических партий, общественных организаций и движений, носившие характер интернациональный, националистический, этнический, конфессиональный. Белорусский славянский комитет, исходя из исторического прошлого, знание которого дает возможность учиться на ошибках, позволяет корректировать будущее и определяет историческую перспективу.

Важным этапом славянского движения стал 863 год, когда солунские братья, святые равноапостольные Кирилл и Мефодий, создали литературную славянскую письменность, поныне именуемую кириллицей, и перевели на славянский язык церковные книги. Они рассматривали славянский мир как единое целое. Среди этапов борьбы за славянское возрождение и единение выделяют XIV-XV века, в связи с появившейся угрозой растворения славян в немецком преобладании. В сознании чешского и хорватского народов возникла идея славянской общности. Сплотила же славянские народы знаменитая Грюнвальдская битва 1420 года, когда объединенные польские, украинские, белорусские, русские, чешские, словацкие войска разгромили тевтонских рыцарей, остановив немецкое продвижение на Восток на несколько столетий. На рубеже XVIII-XIX веков обозначился период возрождения за всеславянское единство в связи с подъемом национального самосознания, вызванного победами русского оружия. В 1798-1799 гг. войска под командованием А.В.Суворова в итальянском походе дважды прошли через земли южных и западных славян. В 1804-1807 гг. русская армия вела боевые действия на территории славянских земель в бывшей Австро-Венгерской империи. Разгром французской армии в 1812 году, война с Наполеоном вновь привели русских воинов в Европу. Вера в Россию как потенциального освободителя славян от турецкого, австрийского и германского поглощения явилась главной силой движения за славянское единство.

С 1818 года создаются тайные и открытые славянские организации. Словацкий поэт Ян Коллар в поэме «Дочь славы» (1824г.) воспел героическое прошлое славян и научно сформулировал теорию всеславянского единства. В 1843 г. члены тайного Кирилло-Мефодиевского братства, созданного при университете Святого Владимира в Киеве, предложили Программу славянской федерации. В обстановке революционных событий 1848 года в Праге состоялся Первый Всеславянский съезд, принявший обращение к европейским народам, в котором требовали свободу не только для всех наций, но и для каждого человека. Особую роль в формировании славянской идеологии сыграло русское славянофильство. В 1867 году при активном участии интеллигенции состоялся Московский славянский съезд, который стал важнейшим событием общеславянского характера. В 1909 году на землях Беларуси создано Общество славянской взаимности.

После Великой Победы в 1945 году славяне как никогда были близки к единству и в 1946 году созданы Общеславянский комитет, национальные славянские комитеты. Важнейшей вехой стал VII Всеславянский съезд, создавший Международный Славянский Комитет, в работе которого приняло участие 500 делегатов. Съезд состоялся в 1998 году в Праге, являющейся штаб-квартирой, на кото-

ром Почетным Председателем Международного Славянского Комитета был избран Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко.

Краткий экскурс в историю славянского движения подтверждает, что общественное объединение «Белорусский Славянский Комитет», созданный в 1998 году, учитывает традиции славянских комитетов, движений, стран. Белорусский славянский комитет выдвигает в качестве цели своей организации работу по пропаганде истории, культуры, традиций и обычаев русского, белорусского и всех других славян, проживающих в Беларуси. В качестве тактической цели определяется деятельность по созданию условий для культурного, научного, туристического, информационного сотрудничества. Методологические положения и конкретные рекомендации Программы «Невель XXI» имеют перспективное направление развития при сотрудничестве с соседними районами Витебской области. Работники образования Невельского района провели совместный семинар директоров школ, изучали опыт эстетического воспитания детей в общеобразовательных учреждениях г.Полоцка. Содержательно наполнены фестивали приграничных территорий, на которых ярко выступают вокально-хореографические, фольклорные ансамбли Городокского, Невельского, Полоцкого районов, творческие коллективы Себежа, Верхнедвинска. Успешно осуществляются партнерские отношения торговых организаций, сотрудничество по проблемам природопользования, экологического воспитания и оздоровления, стали традиционными спортивные соревнования, обмен музейными выставками, выпуски совместных номеров газет, поддержка дружески связей ветеранских организаций.

В Беларуси проходит Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», работает Международная славянская академия. Республика заключила договоры о сотрудничестве более чем с 60 регионами России. Именно тесные и всесторонние связи, конкретные научно-обоснованные планы на уровне «микроуровня»: между отдельными высшими учебными заведениями, учреждениями, научными, конструкторскими, производственными объединениями, организациями и т.д., непосредственно затрагивающие судьбы миллионов людей, тысячами взаимопроникающих нитей скрепляют единое экономическое, информационное, культурное пространство, призваны стать прочным фундаментом в решении многих общих проблем с учетом современных особенностей и складывающихся условий.

Стратегические цели организации предполагают создание полнокровного парламентского союза, который бы способствовал идентификации законов, действующих экономической интеграции славянских государств. Среди целей: создание Международного славянского банка для финансирования важнейших проектов по развитию той или иной славянской страны; Совета Безопасности славянских государств, с целью отслеживания, избегания и упреждения возможных вооруженных конфликтов между славянскими государствами. Нацелен Белорусский славянский комитет и на формирование единого информационного пространства, способствующего формированию новых общественных отношений и изменению уже существующих.

Объединение духовно единых славянских народов направлено на сохранение истории, собственной национально-культурной идентичности, экономического благополучия и славянской цивилизации в целом.

1. Беларусь в славянском мире. – Минск, 2005.
2. Костян, С.И. Мир и единство славянам / С.И. Костян – Мозырь: 2008. – 183 с.